

ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

VIDEKRE POSTÁN KÜLDVE:

Egész évre . . . 6 frt 60 kr.
Félévre . . . 3 frt 30 kr.
Negyed évre . . . 1 frt 65 kr.

Hirdetési díj:

az elfoglalandó tér nagysága és alakja szerint, s ezen felül minden beiktatásnál 30 kr. kintstári illeték fizetendő.

SZABADSÁG.

A „SZABADKAI KÖZLÖNY“ helyett

kiadja: Szalay László A. ügyvéd.

A szerkesztőség és kiadóhivatal:

VII. kör, Virág-utca 337. hsz., hova a kölcsönre szánt levelek, előfizetések és hirdetések intézendők.

Hirdetések felvételnek: a kiadó hivatalban.

A „Nyilittér“ sora 15 kr.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap. Egyes szám ára 15 kr.

Számunként kizárólag a szerkesztőnél kapható

Sic volo, sic jubeo!

Mamuzsics Lázár és uralgó társai ezt a jelszót irták zászlóikra, és e jelszó alatt küzdenek mindenki ellen, a ki „akarom, — parancsolom“ szavakra földig le nem hunyázkodik.

Kis esetből fejlődhetnek nagy dolgok.

Kis eset áll mi előttünk is. de bizvást következtethetünk belőle.

Mikor a jelenlegi hatóság uralomra lépett, élénk emlékeztünkben lehet még, hogy egy nagyhangu hazafias „nyilatkozat“ jelent meg a lapok hasábjain, mely nyilatkozatot aláírták többi között a jelenlegi főkapitány és pénzügyi tanácsos is. Kenyér kellett, uszniok kellett az árral, és ezt nem is vettük akkor rossz néven a hivatalnokoknak. Azonban az árral uszók ma már a Mamuzsicsokkal egy révbe jutottak, egy gyé kényen állanak nagyon sok tekintetben.

Találkozott ember, a ki azt a hirhedt nyilatkozatot nem írta alá. Ez egy kis ember volt, nem sokat számított, mindössze is lógós, a kit oda fognak a hol a „rudas“ kimélni való. Egy őrök merete ezt tenni!

Az őröket szemmel kísérték azóta, beléköltöttek, a polgármester oda dobta a pénzügyi tanácsos mellé hátralékai feldolgozására, és az a tanácsnok a „nagylelkű“ pajtások kedvéért eláztatva kisegítőjét.

Az őrök fizetéséből 10 frtot e hó 1-én lezuhattott igazságtalanul a polgármester.

Mi figyelemmel kísérjük a hatalom embereit, és így figyelmünket

el nem kerülheté ez az eset, s lapunk mult számában meg is emlékeztünk róla.

A számitásba alig jöhető szerény állású őrök lett felszólalásunk áldozata.

Fegyelmi vizsgálat alá vonták, hivatalát felfüggesztették, rásütötték, hogy ő „zikkez lapunk részére, hivatalos titkokat árul el, kötelmeit megsérti, s egy „magas állású (!)“ hivatalnok (Lévay Simon hanyagságát napfényre hozza stb. . .

Közvetve tehát nekünk ront a polgármester, a főkapitány és a pénzügyi tanácsnok.

A vizsgálatot a főkapitány vezeti.

És az a főkapitány, a ki évekig maga is munkatársra és pártolója volt lapunknak a Mamuzsics — Antunovits áramiat ellen, a ki a pénzügyi tanácsossal együtt a mi sorainkban küzdött, a mig többségben valánk, a ki tudja azt, hogy a „Szabadság“ munkatársai független emberek, — ma mint Mamuzsics Lázár megbízottja, egy szegény őrököt akarja kicsikarni azt a vallomást, hogy az a hatóság ellen lapunk részére dolgozik, és hivatalos titkokat árul el.

Hát hivatalos titok az, ha a tisztviselő urak mulatni járnak. ha hátralékaik felszaporodnak, s ha hátralék feldolgozása végett két-három segítséget is beállítunk egy tanácsnok mellé, a közterhek rovására?

Vagy azt hiszitek ti ott a főbb tisztviselői székeken, hogy nektek már véltünk és a nem ígátok alatt görnyezetőkkel szemben minden szabad?

Csalódtok!

Az a „sic volo sic jubeo“-féle elv nem ily önmagukat is „gyerekhatóságnak“ czimező népség kezébe való, és nem azoknak, a kiket a polgárság emelt mai polczukra, de a polgárság le is lökhet onnan mint méltatlanokat!

„Parancsolom akarom!“ — szavakkal beszélhet egy kényur, egy baba, de nem egy hatósági tisztviselő, ha mindjárt polgármester, vagy főkapitány is a neve.

Szövetkeztek! Megtörhettek parancsszavattal egyes alantos tisztviselőket, elidegeníthettek tőlünk halantokkal az egész tisztikart akár az utolsó pandurig, de a polgárságot nem, a polgárság véltünk együtt öröködni fog önkénykedéseitek fölött, s ha számadásra kerül a sor, meg lehetnek győződve, hogy szigorú bírárok leend.

Tanintézeti értesítők.

Az iskola év zárultával kötelesekünknek tartjuk városunk, esetleg megyei tanintézeteink értesítőiről lehető röviden megemlékezni. Bennünket szabadkaikait első sorban városunk községi főgymnasiuma érdekel.

Az 1884—85. tanévről kiadott értesítő egy vaskos füzet, mely 136 lapot foglal magában. A külső kiállítás és csin ellen nincs kifogás. Tartalma a következő:

„Vörösmarty Zalán futása“ Toncs Gusztávól. — Adatok az intézet történetéhez az 1884—85. tanévben; — A bevezetett tananyag; — Írásbeli dolgozatok a magyar nyelv és irodalomból; — Az intézet személyzete; — Szeptárak; — Könyvtárak; — Tanári könyvtár; — If-

jusági könyvtár; — Természettani szer-tár; — Természettajzi szer-tár; — Föld-rajzi szer-tár; — Numismatikai és régiség gyűjtemény; — A szabadkai közs. főgymnasium szegény tanulóit segélyező egyesület; — Önképző kör. — A tanulók név és érdemsorozata. Erdem sorozati jegyek és rövidítések magyarázata; Statisztikai kimutatások; — Érettségi vizsgálatok. A tanulók általános áttekintése; — A tanulmányozás eredményének áttekintése osztályonként; — Kimutatás a tanulókról származási hely szerint. Jutalom díjak; — Figyelmeztetés a jövő iskolai tanévre; — Kimutatás az intézethez kötött jótékony alapítványokról.

Az iskolai értesítőkről először is egy általános megjegyzést kell tennünk. Ragadós nyavalya sinlik majd valamennyiben, és ez elragadva hozzánk is, itt már magas alakot ölt. Évről évre több és több tért foglal el egy vagy másik tanár értekezése. Így péld. Toncs tanár 65 hosszú lapon tart értekezést Vörösmarty „Zalán futása“ fölött.

Mi a czélja ennek?

Hogy nevezett tanár képes a szakmájába vágó tárgyakról tanulmányt adni ki, azt elhiszük, de hát mit keres ez a gymnasiumi értesítőben? Ha a tanár kar egy vagy másik tanuló irodalmi munkáját tartaná érdemesnek az értesítőben kinyomatni, ennek még talán lehetne értelme, mert látnók mire képes egy gymnasiumi tanuló. És ez a tanárnak is dicséretére válnék. De hogy mi ért nyomtatja egy tanár az iskolai értesítőbe irodalmi dolgozatát, azt nehéz megmagyarázni. Ha nem ismernék Toncs tanár szerénységét, bátran azt lehetne mondani: „nyomatásban szereti látni gondolatait, és cselekszi ezt saját zsebe helyett a város rovására.“

Am ha a tanár urak füzeteket vagy könyveket aának ki szaktanulmányaik köréből, az igen szép, de tessék azt kinyomatni külön, nem egy iskolai értesítőbe, a minek egészben más czélja van!

A második cikkben az igazgató

T Á R C Z A.

Cecil választása.

Sziklai Somától.

Cecil ama szeretetre méltó teremtmények közé tartozik. kiknek nincsen egyéb dolguk, mint szeretni s nincsen egyébre tehetőségük, mint magukat megszerettetni.

Egyike azoknak, kiket a cyprusi istenasszony homlokon csókolt. Egyike azoknak a jelenségeknek, amelyeknek szőke a hajuk, kék a szemük, de azért forró parázs a szívük. Ha az ember meg pillantja hosszan leomló aranyhaját, nagy égszínű szemét, melyekkel olyan kérdőleg tekint a világba, mintha azt mint valami rejtejt meg kellene előbb oldania, — azután azt a hófehér, magas homlokát és összekulcsolódó kezeit, azt hinni az ember, hogy ez egy keretjéből leszállt Madonna-kép, melyben minden égi s távol tőle minden földi salak.

Pedig ennek a szentképnek a szíve tele van egy földi vulkán izzó lávájával.

Ha nem volna szíve — Madonna lehetne, de mert van, azért Madonna helyett csak Magdalai Mária. De nem ama bibliai Magdolna, a ki azért bűnözők elébb, hogy aztán bűnhődjék, hanem ama csásos bűnösök egyike, a kik azért követik el a vétkeket, mert jobban szeretik az édes bűnt, mint a böjti erényt. Ez az anyagelviség századában nem

épen ritka elv, ámbár huszonkét éves özvegyek, a kik hatvanéves gazdag férjüktől négy évi házasság után, isten és a podagra segélyével, szerencsésen megszabadultak, más századokban is szívesen hódoltak az anyagelviségnek.

Cecil épen a színházról tért haza. Két felvonást szerencsésen végig hallgatott a „Zsidónő“ ból, de már a harmadikig nem vihetett. Végére lehetett lent senkitől sem kell követelnünk és egy klaszikus szépségű hölgytől nem kell mindjárt azt is kívánnunk, hogy klaszikus zene-izlése is legyen Igaz, hogy a két felvonás alatt sem épen a színpad tartá őt a házbán és istenemre és Cecil becsületére mondom. ha földszint és páholy nem volna egy ily házbán, nincs az a színpad, amely őt kötéllal ott tartaná. Hanem így, — az már egészen más. Az akció lesz a színpadról a tulajdonképeni házbá, a sovár férfi szemek és azok szurrogátumai: a színházi üregek megindítják játékkukat, színpaddá a Cecil páholya lesz, a hova kevesen jutnak be. de ahova annál többen kíváncsiaknak; a primadonna, a ki körül a darab megöröndül, ő maga — Cecil. Az énekesek a színpadon, azok ennél a játéknál csak statisták.

Hanem most a faképnél hagyta az egész házat. A színészeket is, meg a saját maga dilettánsait is. Nem látott, nem hallott: nem tudott semmit, csak azt az egyet, hogy unatkozik. Végére is, a legszebb férfi szemeket és a legédesebb vallomásokat is meg lehet unni s a ki elrontja gyomrát cukorsüteményen, az

fekete árpa-kenyér után kíváncsiok. Unalmában haza ment. Voltak pillanatai, mikor abban a véleményben volt, hogy akkor van legjobb társaságban, mikor egymaga van. Már hogy a legjobbban van-e, azt nem tudom, de hogy a legszebben, azt mondhatom.

Ledől a chaise-longue-ra, ugy ahogy haza jött, mindenestől, illatos ruhástul, drága gyémántostul. A finom fehér öltöny végig omlott testén, mint fehér hullám egy büvös Loreley-on és hozzátapadva a bűbajos tagokhoz, diszkrét módon sejteté azt, amit rejtteni akart.

Lücnak csak annyit engedett meg, hogy hajfonatját leoldja homloka márvány piedestáljáról, aztán egy kacér mo-volylyal megrázá fejcskáját, hogy a kényükre eresztett fürtök aranyörényként omlottak alá. Aztán kezére támasztá fejét, nőttan felsóhajtott s nevetve mondá:

— Ah, ha most Emil itt volna!
— Itt vagyok Cecil, mondá erre egy suttogó hang, mintha csak erre a sóhajra várt volna félgebben.
— Ah! sikolta fel Cecil, ön itt van! Ó hogy megijesztett engem.
— Ez nem hízogó reám Cecil,
— Kérem, csak ne érzékenykedjék, kedves barátom. Tudja, hogy nem vagyok barátja a sentimentális férfiaknak.
S aztán nevetve tevő hozzá:

— No hát jól van, nem akarom az alvó oroszlánt fölébresztetni benned . . . Hozott isten!

És két rózsás újat nyujtá feléje üdvözlésül.

De amaz meg sem mozdult helyéből.

Igazán, vannak hősök a világon. Mert nem azok az igazi hősök, akiknek a porhüvelyé gigászi, hanem akiknek a lelkük erős. Mert micsoda a világömböt valóin tartó Atlasz egy oly férfihoz képest, a ki, midőn egy chaise-longue-on elnyul, szőke türtü, kék szemű asszony a két rózsás újat nyujtja neki, ellen tud állani a kísértésnek s még csak a körme hegyét sem mozdítja meg érte.

— Nos a kéz-csókom? kérdé ajkát bigyesztve Cecil.

— Nyujtsd az egész kezedet, Cecil mondá tántoríthatatlanul Emil ur.

— Hogyan? Hát ön is ama hálatlanok közé tartozik, a kik, ha az ember — a ki véletlenül egyszersmind asszony is — a kis újat nyujtja nekik, mindjárt az egész kezét megkivánják. Jól van, itt van hát az egész kezem legyen veled boldog.

— Csak egy perczre, vagy egy egész életre?

— Kérem, ne gyerekeskedjék, Emil . . . Legyen esze, hiszen tudja, hogy az ilyest egyszer s mindenkorra megtiltottam.

— Megtiltotta, tudom. Csakhogy az asszonyok azt tiltják meg, amit szeretnek, azt is tudom. És mi férfiak azt szeretjük, amit ti megtiltottok, még azt is tudom.

— No nézze meg az ember, a kis

szárazon, éktelen stílussal chroniceogi előadja a tanév történetét. A párhuzamos II. osztály jövő évre veendő felállítását, az énektanításnak az alsóbb osztályokba általános behozatalát örövendően veszi tudomásul minden tanúgy barát.

Egyik legérdekesebb része az értesítőnek, a bevezető tananyag illusztrálása. Itt látjuk mit és mennyit végzett a tanuló ifjúság, bár egyes tanár nem is veti meg azt sem, hogy a közönséget működése felől félrevezesse, de nagyobb részt utána indulhatunk. Általában véve sokat és jól adtak elő, de nem vagyunk barátai annak, hogy a magyarázatot iskolai felolvasás helyettesítse, mint a 8 ik osztályban a magyar nyelvén történt. A tanár magyarázni egy kis téma fölött értekezni van hivatva. A jelesebb segédkönyvek olvasását ajánlhatja tanítványainak, de hogy azokat tanítványival felolvastassa és a magyarázattól nagát fölmentse, nagy kényelemszeretetre és a tárgy iránti közönyre mutat, a mi egy fiatal tanár és épen a magyar irodalomnál határozottan megrovandó.

A negyedik pontját az értesítőnek a magyar nyelv és irodalomról a felsőbb osztályokon adott írásbeli dolgozatok jegyzéke képezi. Kiváncsiak vagyunk, mit írhattak a VIII. osztaléknak „A szép fogalmáról”? Ez nem lehet magyar nyelv dolgozat tárgya. Ez a bölcsészeti körébe vág, a 7-ik osztályban pedig a bölcsészetről a tanulóknak fogalmuk sincs.

Az intézet személyzetének névsora után, következnek a különböző szertárak statisztikája. A tanári könyvtár István könyvtárnoksa óta szépen gyarapodott és megszünt res nullius lenni. A tanári könyvtár 1914 müből (3555 kötet, 156 füzet) áll, ez évben tanári könyvek beszerzésére 329 frt fordítottot, ajándékozva lónek könyvek 64 frt 40 kr értékben; az ifjúsági könyvtár ez évben 47 munkával gyarapodott, összesen van 941 munka 1356 darabban, ugy a gymnasium 2885 müből (4911 k. 156 f.) álló könyvtár felett rendelkezik. A természetlani szertár számára 300 frton vásároltat tak be készülékek, a természetrajzi szertár számára 144 frt 35 kron, ezenfölül még sok magán adakozás is gazdagította a szertárt. A földrajzi szertár részére egy tanszer lón bevásárolva. A numismatikai és régiségygyűjtemény adakozás után szaporodott. A numismatikai gyűjteményben 907 érem-nem van.

A szegény tanulókat segélyező egyesület 35 tanuló segélyezett, az egyesület költségvetése 4490 frt 34 kr. Összege lett volna azon urak nevé, kiknél a tagsági díjak behajthatók voltak, közé tenni. A publicum megismerné kik szeretnek csak szájjal adakozni.

A 8-ik pont az önképző kör működését tartalmazza. A következő pontban a tanuló érdekességét van. A mi a tanuló által elért eredményt illeti 20% jó, 53% elégséges és 27% elégtelen eredményel végezta a tanévet; Meglepő az, hogy a felsőbb osztályokban a bukás

sok arányszáma nagyobb 35%, mi kétségkívül nem mindennapi jelenség, melynek magyarázatát abban leljük, hogy az alsóbb osztályok classificációjánál a tanár urak enyhén járnak el, míg felsőbbekben, tán az érettség miatt túlszigoruan. Különösen gyengék ifjaink a latin nyelvben, melyből 29%, a magyar nyelvben melyből 20%, a mennyiségben melyből 23% bukik. Mindenesetre szomorú jelenség, mit megjavítani a tanári kar volna hivatva.

A tanulók száma az év végén 374 volt; Vallások szerint 65% r. kath.; 22% m. v.; 9% g. k.; 3% ag. és h. h. v. A nemzetiségi statisztika nincs kitüntetve. Helybeli 68%; vidéki 32%. Legnagyobb contingensét a tanulóknak az iparosok és kereskedők fia képezik, mintegy 48%.

Az egészben véve, ámbár némely dolgokban öröndetes előrehaladást látnunk, hanyatlást constatálhatunk. Hanyatlak az ifjúságban a szellem, a tanárok közt az egyetértés és a fejelem, mi egyes-egyedül onnan származik, hogy az intézet igazgatója és némely tanárai nem a gymnasiumnak, hanem a kortársaknak élnek és annak ügyeivel nem igen foglalkoznak.

A tanár jelisége mindig az legyen „Pro literis”, de nem a liternek.

Vigilans.

SPORT.

A „szabadkai torna-egylet” e hó 5 én tartá meg évi rendes közgyűlését. Az ülést Piukovits János alelnök nyitá meg, lemondván ugy maga mint tisztársai nevében eddigi állásairól. A volt választmányának teljes bizalom (?) szavaztatott meg;

Főtárgy a tisztújítás lévén, a választás következőleg ejtetett meg:

Tiszteletbeli tagok: Pertics Mihály, Porzolt Ernő a magyar ath. Club bajnoka, — Dr. Koller Károly m. a. C. b. — Dr. Dáni Vilmos m. a. C. b. Asboth Jenő m. a. C. b.

Tiszteviselők: Elnök: Birikás Gyula, — Alelnök: osdolai Gábrly László, — Titkár: Ver mess Lajos, — Pénztárnok: Kirner Deszö, — Ellenőr: Janiga János, — Jegyző: Fellegi Antal — Művezető: Izcsecszku Leó, — Szertárnok: Sztojkovics Emil — Orvos: Dr. Reisner, Gyula — és Dr. Dobroevics Piátó, — Ügyész: Far kag Zsigmond, Mérnök: Gáli Adolár.

Választmány: Piukovits János — Bekeffy Gyula, — Vasvári Antal, — Dr. Brenner József — Dr. Gyorgyevics Szredője, — Piukovich József, — Hacker Adolf, — Mucsó György, — Dr. Antunovics József, Fyeimis Gergö, — Lénárd István, Dr. Mukits Károly, — Lévy Simon, — Mácskovits Titus, — Jankovich Kázmér — Mamuzsics Lázár, — Sziebenbur ger Károly, — Szigethy József, — Scossa Zoltán és ij. Vojnics István.

— Akkor vagy én ölöm meg őt, vagy ő engemet.

— Hiszen ő barátod.

— És ha ezerszer barátom.

Cecil kissé felemelkedett ültéből, hátraveté fejét, hogy a szöke fűtők csak ugy himbálódtak körülötte és szere tetre méltó tettetett csodálkozással kérdé:

— Az isten szerelmére, Emil, csak nem féltékeny ön?

— De igenis féltékeny vagyok, Féltém önt mert szeretem. Ön tudja legjobban, mennyire bolondja lettem az ön nevető szemének és csokoló ajkának.

No ne ijedjen meg... nem tartok itt most böjti prédikációt. Nem vagyok oratóri agyagból gyurva. De annyit mondok önnek, hogy a kockának végre el kell dölni. Válasszon köztem és az ezredes között.

— Ah!

— Ön engem megöl a hidegségével — mások előtt, s viszont megfojt a szerelmével — ha magunkra vagyunk. Ön csip a nyelvével, ha más hallja, és harap az ajkával, ha más nem látja. Végre is asszonyom, mondja meg, szerelem-e ez vagy nem?

Cecil lehunyta szeméit hosszú se lyem pillái alá, a vékony finom lepel alatt egy egész tenger hullámozott keblében, majd lopva fölveté ismét szeméit és kimondhatlan gyöngéd hangon mon dá:

— Hát kérdezheted?

— Igazán szeretsz?

— Emil!

— Hü leszesz hozzám?

— Örökre Emil.

— Heuréka, győztem. Köszönöm Cecil. Most pedig új oda az asztalhoz és ird meg a választodat azonnal Szélváry ezredesnek.

Az újja alakított választmány si etett megtartani ülést s már e hó 7-én Palicson fontos tárgyakat vitatott meg. Ugyanis: a palicsi verseny pálya állandosítása elvben kimondatott s egy hármás bizottság küldetett ki, hogy a városi hatósággal érintkezésbe lépjen a pálya költségének fődözése miatt.

Két új verseny pont vétetett fel a verseny műsorába, a melyek következőkben állapítottak meg u. m. Vasparipa (Bicycle) verseny.

1) Lassu verseny, nyitva minden magyar és osztrák Velociped club részére. — Táv 100 méter, gyöztes, az aki legutóljára érkezik a célhoz. A géppel megállani s kitűzött irányból eltérni nem szabad.

A ki a verseny közben a géppel elesik a versenyt nem folytathatja.

2) Minden versenyző egy méter széleségű pályán hajt. Ezen határ érintése disqualifikációt von maga után. Egyszerre legfőlebb csak öt versenyző inditattik, több résztvevővel az indítás két csoportba történik s a győztesek új versenyben döntik el a verseny sorsát.

Gyors futás. Nyílt verseny Táv 91.3 m. Díjak az elsőnek az egyleti ezüst ére me és tisztelet ajándék, ha a távot 11 mp belől futja meg s a második csak ha a távot kitűzött időn belül futja be bronz érem adatik.

Az általános verseny szabályok következő pontokkal egészítették ki u m 1) Versenyre csak műkedvelők (amatőrök) bocsáttatnak.

2) Fizetést huzó egyleti művezetők s alkalmazva levő tornatanítók, a kik fizetést huznak vagy már húztak, s mind azok, kik hasonló minőségben fizetésért működtek vagy működnek, az összes versenyekbeni részvétel alul kizárva; a szabad tornázásban azonban részt vehetnek és díjjal is nyerhetnek.

Minden versenyző 10 perczzel versenyre előtt köteles a versenytér belső részén kijelölt versenyek helyén megjelenni s azt csak akkor szabad elhagynia, ha már többet nem versenyez. Ki e szabályt meg nem tartja a versenyzéstől eltiltatik s nem indulónak tekintetik.

Továbbá a Versenypálya elkészítésére Ver mes Lajos egyli. titkár Fellegi Antal egyli. jegyző és Izcsecszku Leó egyli. művezető küldettek ki.

Vermes Lajos egyleti titkár.

Mamuzsics polgármesternek ísmét nyilatkozatra van szüksége.

Ugy értesültünk, hogy lapunk legutóbbi számában „Orczátlan henczegés” című cikkünkben felhozott azon kite telre vonatkozólag, hogy a legutóbbi mulatság alkalmával szegény palicsi vendéglősnél hivatalból rendeltetvén az eszem-izsom, jó számú extra magyarati bornak nincs gazdája. A szegény

vendéglős fűnek fának panaszkodik... stb. Vizner vendéglőstől a polgármester nyilatkozatot vett, hogy fentebb is idézett állításunkat megczáfolja.

Mi Vizner Józsefet a legbecsülete sebb emberek egyikének ismerjük és megvagyunk győződve, hogy gyenge szívűségénél fogva, — egyszersmind tartva a polgármester és társai rettenthet len bőszejától is — ilyen féle nyilatkozatot talán alá is irt; ezzel szemben már ezuttal is kijelentjük, hogy Vizner József nyilatkozatát csak ugy fogadjuk el, ha ez, becsületsavára eskü felajánlása mellett kinyilvánítja, miszerint a hivatalosan rendezett legutóbbi dinom-dánom alkalmával több literre menő hivatalosan megrendelt extra magyarati bor ára a lapunkban közölt cikk megjelenéséig kiegyenlítve lett. Továbbá kinyilvánítja, hogy nem áll, miszerint ezen borok árának kiegyenlítésére ugy ó miként fizetéses pinczére a gazdasági és p. ü. tanácsnokokat főlcszóltotta.

Továbbá hogy e miatt egyáltalában senkinek nem panaszkodott s hogy a p. ü. tanácsnok Lévy Simon Vizner előtt ugy nem nyilatkozott, hogy az extra magyarati borokra költség előírnyozva nem lévén, annak árát saját zsebéből kell kifizetnie. Továbbá hogy Vizner ekkor nem jelentette ki Lévynek miszerint, ha így áll a dolog, akkor inkább Vizner fogja a pinczért kárpóto lni. Végre ha ez utóbbi körülményre még Lévy is hit felajánlása és becsületszávának lekötése mellett igazolja, hogy ez nem áll; azon esetre lapunk f. évi 27-ik számában megjelent és fenn tebb is idézett kiteteleinket mint teljesen alaptalant visszavonjuk; különben más irányu bármí féle nyilatkozatot állításaink meggyöngítésére el nem fogadunk.

Egyébként Mamuzsics polgármester más uton is igazolhatná állításunk alaptalanságát és szereshetne is magának törvényes elégtételt, mire való hát a nyilatkozat?

Hogy vagyunk az összes tisztikar kontójára rendezett dinom-dánummal? Vagy erre is nyilatkozat jelenik meg, hogy a tisztviselők önként jelentkeztek a fizetésre? Még megérjük, hogy Mamuzsics polgármesternek ilyen féle nyilatkozatot is sikerül ki erőszakolni.

Hírek.

A magyar kir. földművelés, ipar és kereskedelmi Minisztérium által Budapestben — Mozsár utza 8 szám alatt budapesti mechanikai tanműhely elnevezéssel egy intézet nyitattott meg, mely arra való fiatal erőknak a mechanikai iparágak gyakorlatában való ingyen kiképzését tűzte ki feladatúl és a melybe a felvetelek minden év Szeptember 1 től 5-ig. eszközöltetnek. Felh vatnak ennél fogva a tanintézeti igazgatók s a szülők, hogy e tanműhely megnyitását minél szélesebb körben közhírré jévevén, ezen intézetbe való tanulóikat sülletve fiaikat,

zas szeretet házi lámpa, melyet naponta meg kell olajjal tölteni, hogy világitson.

Ön költővé lesz, asszonyom!

— Nem, én a tapasztalati életet rajzolom. Nem akarom elaltatni szerelmünket. Vágy és óhaj nélkül nincs szerelem. Amihez jogod van, az nem kell; amit naponként újra meg kell hódítanod, az után boldondul. A szivnek mindig küzdeni kell valamiért és folyton reszketni. hogy holnap már elveszti, a mit ma megnyert. A házias élet mindennapi karnevál, a mi untat; a küzdő, a vágyó, a reszkető szerelem böjttel ve gy es farsang. De nem esik e legjobban hosszú böjt után a farsangi eledel? Nos szóljon barátom.

— Hallgatok asszonyom. Az ön esze ki fog az én szivemen. De azért az ész még korántsem sziv. Es ön azt akarja, hogy én nyugodtan nézzem, hogy éli ön mellett gyönyörteljes napjait más; én tudjam, hogy ön mást boldogít, míg én ridegen siváran élelem éltémet? Ön nem nekem, hanem barátomnak lesz boldogító felesége. S mi leszek én? Semmi.

— Minden, Emil.

— Mi leszek asszonyom?

Cecil oda lépett hozzá, egy gyors mozdulattal, megragadta mind a két kezével annak két kezét és bóditó, vágyteljes szeméit reáfűggesztve, kinálólóg nyújtá oda neki piros ajkait, mosolyogva mondván:

— Ó te jó bolondom! Hát nem maradsz-e te továbbra is a — férjem s házam barátja?

leendő belé buditani i vételi felté szóval az i hivatalnál

A szá bizottsága órákor Pal tart. Tárgy szítése, — vendég külása, — zottság me sen készül órákban ta közések l minden tek digieket.

Táv-v dapesten a tokra. Vez Indítás d. kor várhat

Dr. Ho kerületénel e szép állá azt jól tesz lehetne Ivá politikai p nem azt, h országgyűl badkán idő tesz, mert Imre pláne kint soha, petnyit is. városunkb hogy érett korteseikr

A szá 4-én tartott lát, a vár lágított és zepszámú k után szép czolók köz Irén, Ková Balog Anna Amália, Fi stein és Bu Racsmány nagy Erz Juliska, V scher Cili, Flora, stb.

A szá rendezett t 133 frt 6 k mal; Kune István 20 N. N. 1 frt Mamuzsics krt; mely o tatnak. A s huzattak k 730, 523, 533, 599, 68 tárgyak i urnál váltat tárgyak ért javára ford

A pol vábbja, a n Lázár egy elkövetett

Dékics Józ polgármeste hogy a főka A polgárme ügyvédet k mulva kijel van, az ügy Pedig a tei kics meg jár az eszé szi a saját főnökök ala előtte a ka

Hévér Simont köv sét kritika viaskodás szerkesztője hát bármik — a főkad tolvá még lenti hírlap törvény re cselekszi. It nosan, vala bizonyíthatj

A főka Igy a több donosod" n dájában, s honnét vet pitány nála a főkapitán és hogy ar volna a fő csak konst sétatit hogy szép pátron tödzését tel vesszük, a nál" nyilván egyéb "hiv

leendő belépésre minél hathatósabban buzdítani igyekezzenek. A tanterv felvételi feltételek, az intézet berendezése, szóval az intézet szabályai a kapitányi hivatalnál bármikor betekinthetők.

A „szabadkai tornaegylet” versenybizottsága ma, f. hó 12-én délután 6 órakor Palicson a nagyteremben ülést tart. Tárgysorozat: versenypálya feldíszítése, — versenybizottság kiegészítése, — vendégelfogadó bizottság megalakulása, — táncmulatságot rendező bizottság megalakulása. A versenyzők erősen készülnek. Naponként kora reggeli órákban tarkul a palicsi út, próba mérkőzések láthatók, s az előkészületek minden tekintetben meghaladják az eddigieket.

Táv-versenyúszás tartatik ma Budapesten a Margitszigetről — Budapestra. Vezérszűz Szekrényessy Kálmán. Indítás d. u. 3 óra, célhozérés 5 órakor várható.

Dr. Horváth Móricz városunk 2-ik kerületének országgyűlési képviselője e szép állásáról lemondani készül. No azt jól teszi. És ez a követendő példa lehetne Ivánka Imrénének is. Miért? Nem politikai pártállásukat tekintjük itt, hanem azt, hogy míg Horváth Móricz az országgyűlési ülés szakok alatt is Szabadkán időzik és érdekünkben mit sem tesz, mert nem is tehet, addig Ivánka Imre pláne Szabadkának tájára sem tekint soha, annál kevésbé tesz érte csipetnyit is. Ez a két ember azért lett városunkból országgyűlési képviselővé, hogy érettünk semmit nem téve, csak korteseikről gondolkodnak.

A szabadkai keréskedő ifjuság f. hó 4-én tartotta meg zártkörű táncvigalmát, a városi teremben. A diszesen kivül lágitott és felékkített táncköröndön közepszámú közönség jelent meg. Éjfél után szép tárgyak sorsoltattak ki. A tánczókák közt láttuk: Berki Katicza, Hóbl Irén, Kovács Ela, Pressburger Bo-a, Balog Anna, Takács Rozika, Kovacsics Amália, Fimpl Etel, Weisz Berta. Goldstein és Buchwald nővérek, Sinkó Rozsa, Racsmány Katicza, Vincze Katicza, Donagyó Erzsike, Pollák Pepi, Schönfeld Juliska, Weisz Lujza, Vojta Fani Fischer Cili, (Csantavérő), Meyersfeld Flora, stb. kisasszonyokat.

A szabadkai keréskedő ifjuság által rendezett táncvigalom tiszta jövedelme 133 frt 6 kr. Felülfizettek ez alkalommal: Kunetz testvérek 2 frt. Demeretz István 20 kr. Schullmann (Bécs) 60 kr. N. N. 1 frt 20, Kramer József 1 frt. Mamuzsich L. 40 kr. Összesen 8 frt 10 kr.; mely összegek köszönettel nyugtáztak. A sorsolásnál következő számok huzattak ki: 667, 153, 881, 181, 809, 348, 730, 523, 781, 436, 739, 965, 830, 507, 533, 599, 685, 693, 915, 374. A nyereséni tárgyak i hon-ig Kammerer Mihály urnál váltandók ki. A ki nem váltott tárgyak értéke az ifjuság olvasóköriének javára fordítatik.

A polgármesteri gyarlóság netovábbja, a mit múlt napokban Mamuzsich Lázár egy helyb. ügyvéddel szemben elkövetett H. B. ügyvédnek baja esett Dékics Józseffel, s panaszra ment a polgármesterhez, tudván ügyvédtársaitól, hogy a főkapitánynál hiába panaszkodik. A polgármester felhívja Dékicset, az ügyvédet kiküldi a szobából, és pár percz mulva kijelenti, hogy Dékicsnek igaz van, az ügyvéd alaptalan panaszott. Pedig a tényállás nem változott. Dékics még a polgármesternek is tulaj jár az eszén. No ezt okosan is cselekszi a saját érdekéből, mert bizony más főnökök alatt rég ajtó csuktak volna előtte a kapitányságnál.

Hévér Géza főkapitány is Lévy Simont követi. Mert hivatalos működését kritika alá mertük venni, „páros viaskodás” hősevő akar lenni. De lapunk szerkesztője erre okot nem lát, mert hát bármiként végződnek is a „heccz” — a főkapitány viselt dolgai meghazudtolva még sem lennének. Tehát kijelenti hírlapilag a főkapitány, hogy a törvény rendes útjára megy. Ezt okosan cselekszi. Itt tisztázhatja magát nyilvánosan, valamint állításait mi is bebizonyíthatjuk — nyilvánosan.

A főkapitány pátronusai mozognak! Így a többek között egy „telep tulajdonos” megjelent Szalay ügyvéd iró-dájában, s ott azt kérdé tanuk előtt, honné vettük mi a hirt, hogy a főkapitány nála hitelre pezsgőzt? Hiszen a főkapitány ott fizetett! Mi elhisszük, és hogy ama telepen hitelre pezsgőzt volna a főkapitány — nem is állítottuk, csak konstataituk, hogy éjjeli rendőri sétáit hogyan végzi ily helyeken is. A szép pátronus bizonyító erejű mentegőtőzést tehát egyelőre csak tudomásul vesszük, a míg annál a „törvényes utnál” nyilvánosan igénybe vehetjük sok egyéb „hivatalos adatokkal” fűszerezve.

Opolcer Ádám városi irnok ellen fegyelmi vizsgálat indított, és a polgármester állásától is felfüggesztette az illetőt. Miért? Mert Lévy Simon pénzügyi tanácsos hátralékos ügydarabjait nem dolgozta fel az illető helyett, és mert egy ünnepnapon a délutáni órákat is feláldozta a jelzett tanácsnok kedvéért, hogy az Palicson gond nélkül mulathasson a törtétek mintájára, a mikor hivatalos minőségben keresték az indóházi bejárat a főkapitány-nyal és tévedésből Gábrly László szénrakásai mellett akadtak arra. Talán ezt el is felelték? Ez is a városi kaszsa rovására esett.

Sikkasztás miatt vád emeltetett, Dr. Horváth Móricz helyb. ügyvéd és országgyűlési képviselő ellen az itteni kir. ügyészség-nél A feljelentő Péics József helyb. földbirtokos. A vád nagyon kemény, és épen ezért alig hihetjük el még Horváth Móriczról is, hogy ily bajba keverte volna magát. Az ügyet figyelemmel kísérendjük, s hisszük, hogy panasz ott tisztázza magát. Ezt tőle az ügyvédi kar becsülete is meköveteli.

Vidakovits Mark csendbirtosról sem szabad elfeledkeznünk, ha az új hatóság egyes tagjairól szözlünk, Mamuzsich Lázár teremtette biztosnak. Hévér Géza nevelte annak. Mindkettőnek meglátszik rajta iskolája. A múlt napokban napi parancsra vár a rendőrlégénység, s a biztost előhívták a szomszédos kocsmából. A napi parancs sok gorbomaság között az lett, hogy öt tiszteljük mint egy fölséges királyt, mert aki ezt nem teszi, azt levetkőzteti az utcán. A konstablereket is végig sértette, mire nagyrészüek leköszönt, s csak a főkapitány kérelmére maradtak helyeiken, hogy ne legyen nagyobb botrány e hivatalos visszaélekből. Vajjon mit tett a polgármester? Van itt fegyelmi vizsgálat? Ezt kérdjük a főkapitánytól is. Várunk Talán felébred a főkapitány, s eszébe jut, mit tesznek egy most felfüggesztett irnok ügyében, aztán megmondul benne az a régi kisbíró, — ha már végleg ki nem szorították beöle a Mamuzsicsok.

Kapitánysági visszaélés. Egy idő óta az alsóbb osztályhoz tartozó nép a biztositási ügynökök folytonos zaklatásának van kiéve. Ugy látszik, hogy ezek Szabadkát igen jó talajnak tartják, biztositások szervezése végett, s hogy a szegényebb osztálynál annál nagyobb autoritást adhasanak a város által felöltet pandurokhoz járunk. Vajjon mi jogosítja fel a kapitány urakat arra, hogy a rendőrlégénység mindenféle senátoknak rendelkezésre bocsájtsák? Ohajtanánk, ha erről a közönséget felvilágosítanák, mert a fizetett legénység nem privát requisitio, hanem hatósági közeg.

Párbaj. Egyik szomszédközségbeli jegyző M. S. valami legelő igazítási ügyben helyszíni szemlén járt a napokban az illetékes mérnökkel. Ketten ültek egy kocsiiban. Utközben vélemény eltérés mutatkozott a két hivatalnok között, s feleselésüknek az lón az eredménye, hogy mindketten kiugrottak a gyepre, és ott birokra kelve hatalmasan dulakodni kezdtek a kocsi örömeire. A mérnök a „páros-viaskodás” sebnélküli sebesültje lón, — kifczamadott a keze. Kocsira ültek. A hevesedés azonban újra kezdődött, s a jegyző nyakon vágta a mérnököt, mire ez indignálódva fordult ellenfeléhez: „No már ez piszkos dolog! Én harczképtelen vagyok, és az ur még is fegyverrel kapacitál! — Vegye elintézetlennek. Es a mérnök gyógyítja magát, hogy a rajta felejtett ujjaknak hosszmereteit pontosan ráféjthesse a legelő-szemléről hazaszabadult jegyző ábrázatjára. Így is „duellálnak” Bács vármegyében — hivatalosan.

(Van újítás is) Nem lehet az ellen senkinek sem kifogása, ha városunk intézői a nagy városokat utánözva újításokat hoznak be. De igen is lehet aztán mindenkinek kifogása az ellen, ha az újításokat nem hajtják végre úgy, mint azt más helyeken a józan eszű emberek teszik. Köztudomásúlag nálunk is a főintézők az utcáknak gépekkel való söprését elkezdették. De hogyan? Befogatnak a gép elé két rossz gebét, és aztán: „gyű végig az utcán!” Ezt nálunk nappal megkezdik, természetesen anélkül, hogy a föutczákat előzőleg öntöztetnék. A napokban is szemléltük, hogy a géppel való seprés mily port ver fel, és hogy menekülnek futva előle az üdülést keresők, és hogyan csukják be a fris levegőt kereső házbirtokosok házaik ablakait. Mi látunk egy párszor kocsiival való locsolást is, és így miután ilyesmik is van a városknál, kérdjük a portól s a hőségétől Palitsra futott kapitányurakat: hogyan engedhetik, hogy az utca tisztítás előzetes locsolás nélkül eszközöltessek? Ugy hisszük, ezt a kérdést a városi főorvos-

hoz is intézhetnök. Vagy tán a városi főorvos ezt is a dísznőhizlaldák büzevel együtt a közegészségre előnyösnek hiszi? Talán csak nem?

A rendőrség körében nagy a rend! Annnyira tisztelik a főkapitányt alantass közegei, hogy önkénykedő hatalmaskodása alatt a napokban már az is megesezt, a mi eddig páratlan még Szabadkán is. Egyik konstáblér megunva a „dicsőséget” kardját kétfő törve dobta a városház folyosójának kövezetéhez. Jellemző, de igaz.

Latinovits László városi irnok is utjába esett a polgármesternek. Allítólag hivatalában durván megtámadta, mire az illető megköszönve a polgármesteri szívességet, hivatalát oda hagyta és fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen. Gyönyörű állapotok!

Mikor vannak a hivatalos órák törvényhatóságunknál? Hír szerint reggeli 7 órától d. u. 1 óráig. De nem igaz. Először is 7 órakor még senki nincs a városházán, másodsor pedig d. e. 11 óra felé a hivatalnokok nagy része kocsmába siet „szabad idejét” élvezni. Mi nem hallottuk, hogy a közgyűlés ily feltétellel fogadta el a délutáni órák engedését. Hja, a kortes életből nem kell kiszokni egészen, naponként jó ismételtetni, és legjobb elkezdeni délelőtt, legalább a füledet szoba levegőt is elkerülhetjük. Ki adott a polgármesternek ily szünórát tartására szabad rendelkezést?

Közegészségügy.

Egy aggasztó be tegség melyben számtalan, osztály szenved.

Ezen betegség jelentéktelen gyomorhajjal kezdődik ha azonban elhanyaguk kiterjed az egész testre, megtámadja a veséket, a májat, a mell mirigyait, szóval az egész mirigy-rendszert, elanuyira, hogy az általa megleggett valóban szomorú vezetnek van sive, miguen végre a halál megmenti kintartól Ezen betegség igen gyakran más betegségekkel tevesztetik össze, de ha az olvasó az alább következő kérdéseket intezzi magához, akkor képes leend megítélhetni, ha vajlon szenved-e ő ilyen bajban vagy sem, — Erzek-e en étkezés után gyomornyomást, fájdalmat vagy légzési nehézséget? Nem lep-e meg bizonyos tompa, nyomasztó érzés, álmoságtól kísérve? Nem-e zárgások a szemem? Nem-e gyülemlik reggelre az inyem és fogakon sürű, ragadós nyak rosz szájjíz kísereleben? A nyelv bevonva? Nines-e a jobb, oldal felluvódva, mintha a maj meg volna dagadva Nines-e dugutás jelen? Nem-e szedülök el, ha fekvőhelyzetből hirtelen felegyenesedem? Ahány kiválasztás csekély és set színű-e? s rövid állás után nem-e hagy alledeket maga után? Nem-e poshad meg az etel a gyomorban mindjárt az evés után, s nem-e keietkezik puffadás és elbőfögés? Nines-e a gyakor szvdobogásom? Ezen külfőnbűzű körtünetek jölehet nem lépnek mind egyszerreel, de a beteg egymásután szenved azokban, azon mervben, a mint a borzaszto betegség előbbre hallad. Ha a baj mar régi akkor rovid száraz köhögés lép fel, melyet később kiköpesek követnek. A kör nagyfoku előre haladásával a felbőr piszkos barnaszint ölt, s a kezeket s abakat hideg tapadós izzadság borítja. A maj és vesek ama kóros állapotuk előbbre haladtával eszos fájdalmak állnak be, melyeknél a rendes gyógykezelés már teljesen sikertelen. Ezen baj emésztetlenségből vagy emésztési gyengeségből származik, melyet egy kis adag alkalmas gyógyszer bevételevel elhírithatunk ha azt mindjárt a kör felléptének kezdésén alkalmazzuk. Ennél fogva felelebb fontos, hogy a baj mindjárt legelső fellépkor helyesen keztessek, mintán ekkor egy kis adag gyógyszer is elegendő a baj orvoslására; sőt még ha már a baj befeszkelte volna is magát, a valódi helyes gyógyszerrel még akkor is mindaddig fel nem kellene hagyni, míg a baj legkisebb nyoma is el nem tűnt mig az étvágy ismét vissza nem tért, s az emésztési szervezet ismét tökéletesen helyre nines állitva. — Ezen betegség ellen a legbiztosabb s leghathatósabb szer el vitázhatlanul a „Shäker-kivonat”, növényi készítmény, mely az alább felsorolt gyógyszerterek mindegyikében megszerezhető. Ezen kivonat a bajt alapjában támadja meg, s azt gyökerestől kiirtja a testből.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek a „Seigel-féle hashajtó labdacskokra” van szükségük, a „Shäker-kivonattal” kapsolotban. A Seigel-féle hashajtó labdacskok meggyógyítják a dugulást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítanak a főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbiztosabb legkellemebb s egyszerűs mind a legkötelesebb labdacskok minden eddig készítették között. A ki ezekkel csak egy kísérletet is tett azok használatát bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhededen s minden legkisebb fájdalom előidézése nélkül hát,

Ára egy palack „Shäker-féle kivonatk”, 1 frt 25 kr., 1 doboz „Seigel-féle hashajtó labdacskoknak” 50 kr. Magyarországi főraktár: Budapest, Török József gyógyszerháza király-utca 12. Szabadka, Ilassin Illés gyógyszerháza.

Nyiltér.*

X Alulirt ezennel kinyilatkozatom, hogy a „Szabadság” f. évi 27-ik számában megjelent, Lévy Simon pénzügyi tanácsnok ur és reám vonatkozott közleményt én sem nem fogalmaztam, sem annak közlésére senkit fel nem szólítottam.

Kelt Szabadkán, 1885. július 11. Opolcer Ádám irnok.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Szalay László A.

Hirdetések.

M. k. államvasutak Üzletvezetősége Szabadkán, 10842 sz.

Hirdetmény.

Palicsi fűrdővonatok.

Folyó év május havában a palicsi fűrdővonatokra vonatkozó hirdetményünk kapcsán értesítjük a t. közönséget, hogy a Szabadka Palics közt naponta közlekedő 715 és 716 sz. reggeli fűrdővonatokat az utazó közönség feltűnő csekély részvéte miatt, igazgatóságunk f. év 32980 sz. rendelete folytán f. hó 15-ikével beszüntetjük.

Az idézett hirdetményben közzétett és naponta este közlekedő 717 és 718 sz. továbbá minden vasár- és ünnepnapon este közlekedő 719 és 720 sz. vonatok továbbra is érvényben maradnak.

Szabadkán, 1885 július 8-án

Az üzletvezetőség.

M. kir. államvasutak 9521/85 számhoz.

Szabadkai üzletvezetőség.

Hirdetmény.

A kiskörös-kalocsai szárnyvonal kalocsai állomásán a felvételi épület kibővítésének és egy létesítendő pályafentartási szertár építésének biztosítása céljából ezennel versenytárgyalás hirdettetik.

Az egység árak szerint kiadandó és 10.000 frttal előirányzott munkálatok a föld-könüves és kőfaragó-ácsasztalos-lakatos-üveges-mázoló és az ezekkel szorosán összefüggő mellék munkákra terjednek ki, melyekről tervek, költségvetés, szerződési tervezet és a munkák végrehajtásához kötött feltételek a m. kir. államvasutak szabadkai üzletvezetősége pályafentartási osztályán reggeli 7—1 óráig megtekinthetők. Az ajánlatok f. év július hó 20-ának 12 óráig nyujtandók be az alulirt üzletvezetőség titkári osztályánál.

Minden ajánlat bélyegvezve, epecsételve és az elvállalandó munkáknak megfelelő felirással ellátva nyujtandó.

Távirati ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

Az ajánlatok elfogadása vagy el nem fogadása iránt tekintet nélkül az ajánlati összegre — a m. kir. államvasutak igazgatósága egyoldalulag határoz.

Szabadka 1885 évi július hó 1-én.

A m. kir. államvasutak szabadkai üzletvezetősége.

A törvényszékkel gazdasági kiállításán 1884-ben EZÜST DISZ-OKLEVELET nyert.
 A bécsi 1888. évi nemzetk. gyógyás. kiállításán EZÜST ÉRMEZET nyert.
 A triesti 1882. évi kiállításán BRONZ-ÉRMEZET nyert.
 A gráci 1880-ik évi országos kiállításán ELISMERÉSI OKLEVELET nyert.

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdúsabb
S AVANYU V I Z E

Kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajában. Általában a víz mindazon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend

Kizárólagos főraktár **Édeskuty L.** m. kir. udv. szállítónál, Budapesten.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1884-ik évi elszállítás
1,500,000
 palaezk.

Szabadkán kapható: Farkas József, Ilgen Agoston, Pucher Károly, Winkler Viktor, Galinszky Agoston, Sztójkovits Dóme és Singer Adolf uraknál

8-12

Swadlo Ferenc Budapest.



Gyára:
 VII. ker. alsó erdő-sor 3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhuzó **zárredőnyeit** hullámszott aczéleméből; továbbá szabadalmazott Blazieek és Brecka-féle **kályháit,** valamint központ fűtési berendezéseit, saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak külsőnösen új építményeknél, iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel vagy szellőztetés nélkül, igen célszerűen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkáit u. m. épületi, mű- és szerkezeti lakatos munkáit.

Mintakártyák és költségvetések ingyen és bérmentve.

Nincs többé köhögés.

Az Egger-féle mellpasztilla évek óta egyike a legkellemesebb, a legkitűnőbb szer köhögés, rekedtség, nyakbajok, mell és tüdőbántalmak ellen. Egy eredeti doboz 25 60 krajczár és 1 forint.

Az Egger-féle szoda pasztilla amerikai gépekkel tömörítve, nagy szoda tartalom és kiválóan kellemes, a légzést üdítő izzel bírnak, sikeres gyógyhatással a legavultabb gyomor- és altest bántalmaknál, gyomorgöres, görvély, gyomorhév és dugulásoknál.

Egy eredeti doboz 30 kr.

Főraktár Magyarország részére **Török József** gyógyszerész úrnál Budapest király utca. Azonkívül Szabadkán **Jóó Károly, Gálffy György, Brenner Ferencz és Milassin Illés** gyógyszerész uraknál.

Nyomatott Schlesinger Sándor könyvnyomdájában Szabadkán. 1885.

1235/884. szám. **Árverési hirdetmény.**

A szabadkai kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. tszék területéhez tartozó, a szabadkai 885. szjtkvben Al 7088 hrsz. a felvett ingatlanra nézve a végrehajtási árverés elrendeltetvén ezen ingatlan Dobák Béla végrehajtonak Szárics Roza, Klára és Mária végrehajtást szenvedő ellen 105 frt tőke s jkai iránti végrehajtási ügyében 184 frt megállapított kikiáltási árban 1885. évi július hó 18. napján délelőtti 10 órakor a szabadkai kir. tszék tkvi irodájában a fentebb kitett kikiáltásiár 10% kamatának 18 frt 40 kr. bánatpénz fejében leendő lefizetése után nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Kelt a szabadkai kir. tszék mint tkvi hatóságnak 1885. év márczius 27 napján tartott üléséből.

Biró Antal
 kir. tszéki elnök.
Schwerer Fáblián
 kir. tszéki jegyző.

1-1
 1387/885.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a szabadkai kir. tszék területéhez tartozó a szabadkai 4599 szjtkvben Al 5078. hrsz. alatt felvett ingatlanból Mikovits Milánné Vuits Krisztina nevének előforduló jutalékra nézve a végrehajtási árverés elrendeltetvén, ezen ingatlanbeli jutalék Kunetz testvérek végrehajtonak, Vuits Krisztina végrehajtást szenvedő ellen 131 frt 18 kr. tőke és jkai iránti végrehajtási ügyében 1200 frt megállapított kikiáltási árban 1885. évi július hó 21-én délelőtti 10 órakor a szabadkai kir. tszék tkvi irodájában a fentebb kitett kikiáltási ár 10%-ának vagyis 120 frtnak bánatpénz fejében leendő lefizetése után nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Kelt a szabadkai kir. tszék mint tkvi hatóságnak 1885. évi mártius 27-én t. üléséből.

Aradszky Eutin
 h. kir. tszéki elnök
Schwerer Fáblián
 kr. tszéki jegyző.

1-1

A Mohai „Stefania” Gyógyforrás.

Magyarhon egyik legszénsavdúsabb savanyuvize. Kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajban. Általában a víz mindazon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend, és egyike a legeslegelőcsőbb vizeknek.

Árjegyzék kívánatra beküldetik.

Kizárólagos főraktár Szabadka és vidéke részére: **Pucher Károly** fűszer, anyag, festék, déligyümölcs, bor, ásvány és gyógyvíz kereskedésében.

Ötvös-utca Geiger Adolf-féle ház, 2-3

A helybeli m. kir. honvéd-laktanyai kantine bérletét a honv. zászlóalj parancsnokság beleegyezése mellett üzleti elfoglaltságom miatt igen kedvező feltételek mellett a bérleti szándékozonak átengedem.

A vállalkozó nyolcz nap alatt a bérletet átveheti.

Értesítést ad **Döntő István**
 sütő mester és kantine bérelő.

2-2

95/885. szám **Árverési hirdetmény.**

Alulírott bíros. végrehajtó az 1881 évi 50. t. cz. 102 §-sa értelmében ezennel közhírré teszi: hogy az almási kir. járásbíroság 733/1885 számú végzése által Fischer Vilmos végrehajtató javára Koch Ignác és Fischer Julia végrehajtást szenvedő ellen 450 frt tőke ennek 1885 évi január hó 4. napjától 6% kamatai 24 frt 40 kr per és végrehajtás folyamodási 10 frt 70 kr. végrehajtási költség erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 416 frt 29 kr-ra becsült Kráhl József javára felülfoglalt, ágy, butor és ruhaneműek, konyha és házi eszközök stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 838/1885 számú kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Jankovácson a foglalás helyiségében leendő eszközzésére 1885 évi július hó 16 napjának délelőtti 8 órája kitűzetik és ahhoz venni szándékozők oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1871 évi 69 t. cz. 107 §-sa értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi 60 t. cz. 108 § aban megállapított feltételek szerint fog kifizetelni.

Kelt B. Almáson 1885 évi július hó 4. napján.

Grünfelder Antal
 kir. bíros. végrehajtó.

1-1